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SCENARIUSZ GODZINY WYCHOWAWCZEJ

Etap edukacji: szkoła podstawowa

Czas: 45 min./ 90 min. (w zależności od wyboru działań )

Temat zajęć: Pomaganie jest fajne!

Cele ogólne:

· wychowanie w duchu prospołecznym;
· propagowanie idei związanych z działalnością organizacji pożytku publicznego;
· rozwijanie postaw aktywistycznych.
Poznańskie Centrum Wolontariatu https://wolontariat.wrk.org.pl/  
dostęp z dnia 5.02.2024

Cele operacyjne:

Po zajęciach uczeń:

· rozumie potrzebę organizowania akcji charytatywnych;

· zna zasady działania organizacji pozarządowych;
· wie, w jaki sposób zostać wolontariuszem;
· umie nawiązać kontakt z poznańskimi centrami wolontariatu:
Poznań – Wolontariat https://www.poznan.pl/mim/wolontariat/oferty.html
(dostęp 5.02.2024)
Poznańskie Centrum Wolontariatu https://wolontariat.wrk.org.pl/  

(dostęp 5.02.2024)
Metody zajęć: seria pytań, burza mózgów, zadanie projektowe.
Pomoce: arkusze papieru, pisaki, czyste kartki

Przebieg zajęć:

1. Zapoznanie uczniów z tematem zajęć.

2. Rozmowa wokół idei działań prospołecznych:

· Kim jest wolontariusz?

· Jak można wspierać akcje charytatywne?

· Po co powołuje się organizacje pożytku publicznego?

· Jakie są najbardziej znane akcje charytatywne?

· Jakie powiązania ma akcja charytatywna z organizacjami użytku publicznego?

Nauczyciel te same pytania zada na koniec lekcji, sprawdzając przyrost wiedzy uczniów. 

3. Nauczyciel dzieli klasę na grupy. Każda grupa udziela odpowiedzi na jedno z pytań. 

· Jak można pomagać innym?

· Jakie korzyści uzyskujemy, pomagając innym?

· Jakie znasz organizacje, stowarzyszenia, przedsięwzięcia, akcje, które mają na celu

pomaganie ludziom lub zwierzętom?

4. Rozmowa na temat wolontariatu.

Nauczyciel wyjaśnia termin wolontariusz. Tłumaczy znaczenie wolontariatu. Przedstawia, w jaki sposób uczniowie mogą zostać wolontariuszami i czy w tym przypadku wiek ma znaczenie. Odwołując się do stron Poznań – Wolontariat, Poznańskie Centrum Wolontariatu. wyjaśnia prawne aspekty wolontariatu (umowa wolontariatu, potwierdzenie pracy wolontariusza).

Uczniowie w internecie sprawdzają podane strony centrów wolontariatu i wyszukają propozycje działań charytatywnych dla siebie. 

· Czym są organizacje pożytku publicznego i jakie organizacje mogą otrzymać taki status – komentarz nauczyciela. Uczniowie rozważają: jakie instytucje mogą mieć status OUP –podają konkretne  przykłady; czy ich szkoła może mieć takie uprawnienia?

(Odp. Po nowelizacji ustawy o podatku PIT od 2023 roku podatnicy mogą przekazać 1,5 proc. podatku na wybraną organizację pożytku publicznego. Choć żadna szkoła organizacją pożytku publicznego nie jest, istnieje możliwość by została beneficjentem takich środków.  Szkoła co prawda nie może bezpośrednio przyjąć pieniędzy z podatku, ale może je otrzymać za pośrednictwem fundacji lub stowarzyszenia. Może w tym celu sama utworzyć stowarzyszenie lub podpisać w tej sprawie porozumienie z już istniejącym.) (https://www.portalsamorzadowy.pl/edukacja/1-5-proc-podatku-mozesz-przekazac-na-szkole-sprawdz-jak-to-zrobic,448936.html dostęp z 24.01.2024)

5. Jakie korzyści osobiste może mieć wolontariusz?

· Przykładowe odpowiedzi uczniów:

· satysfakcja z bycia użytecznym społecznie;
· doświadczenie przydatne w przyszłej pracy; 

· wdzięczność i radość osób lub zwierzą obdarowanych pomocą;.

· umiejętność planowania i organizowania zadań;
· zdobywanie poczucia odpowiedzialności za podjęte zobowiązania

· możliwość nawiązanie nowych relacji;

· przełamywanie osobistych barier, np. nieśmiałości; 

· umiejętność pracy w zespole. 

6. Nauczyciel omawia z uczniami zagadnienia:
· Czym są akcje charytatywne?

· W jaki sposób włączyć się do wybranej akcji, np. WOŚP, zbieranie nakrętek 
(Odpowiedź: na dwa sposoby, jako wolontariusz lub jako uczestnik.)
· Czy można włączyć się w pomoc bez wydawania pieniędzy?
 (Sprawdzanie na  stronach organizacji charytatywnych, np. 
www.polskieserce.pl, 
www.pajacyk.pl, 
https://dzr.pl/ - zbiór akcji klikalnych
7. Nauczyciel przedstawia Akcję dla Mikołaja: https://www.siepomaga.pl/waleczny-mikolaj Zaprasza uczniów do zgłaszania pomysłów, pozwalających na włączenie się w nią poprzez  zorganizowanie działań charytatywnych na terenie swojej szkoły. 

Uczniowie w grupach planują i opisują wybrane elementy Akcji  dla Mikołaja”. Opis powinien zawierać:

· nazwę akcji;
· cel działania;
· sposób realizacji/pomysł na zaangażowanie społeczności szkolnej;
· promowanie akcji /zaproszenia innych osób.
8. Prezentacja pomysłów.
9. Podsumowanie lekcji.
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Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Poznaniu, ul. Górecka 1, 60-201 Poznań

tel. 61 858 47 00             e-mail: odn@odnpoznan.pl             www.odnpoznan.pl

